
Język polski. Zestawy zadań. Przygotowanie do sprawdzianu w szóstej klasie
Klucz odpowiedzi do zadań zamkniętych z objaśnieniami

Dokument pochodzi ze strony www.gwo.pl

Zestaw 16

Nr zadania Odpowiedź Objaśnienie

1. TT Odpowiedź znajduje się w następujących fragmentach: Podziemia ślą-
skich kopalń to wielkie, tajemnicze królestwo Skarbnika, Wtedy to do 
jednej z kopalń trafił trzynastoletni chłopiec (pierwszy i trzeci akapit). 
Skarbnik jest postacią fantastyczną – pojawia się nie wiadomo skąd 
i nagle znika. Nikt poza chłopcem go nie widzi. 

2. C W trzecim akapicie znajdują się informacje o pochodzeniu chłopca 
oraz o trudnej sytuacji jego rodziny po śmierci ojca. 

3. D W tekście jest informacja, że matka nie mogła sama wyżywić swych 
dzieci, zatem oprócz głównego bohatera musiała mieć jeszcze inne 
potomstwo. Chłopiec nie był więc jedynakiem.

4. D Tekst jest legendą, ponieważ elementy zmyślone (fantastyczna postać 
Skarbnika) łączą się z prawdziwymi (miejscem wydarzeń jest Śląsk), 
opowieść jest nasycona cudownością i niezwykłością, ale występują 
w niej realne postaci i miejsca (jedna ze śląskich kopalń).

5. 2F W podanym zdaniu nie ma rzeczownika w bierniku liczby pojedynczej 
(kopalń – D lm., chłopiec – M lp.).

6. D Podkreślony wyraz jest określeniem rzeczownika (propozycja – jaka? 
czyja? – nieznajomego). Jest to zatem przydawka.

7. C W wierszu pojawiają się rzeźby, jezioro i kaplica. Nie wspomina się 
natomiast o łóżku.

8. B Wiersz ukazuje świat niezwykły i fantastyczny: może popłynie do groty 
srebrzystej w baśniowej krainie.

9. B W czwartej zwrotce znajduje się przenośnia: śpi echo, co czasy odległe 
pamięta.


